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Verschiedene Fragen wurden jeweils nur der Hälfte der 

Befragten gestellt: 

 

Split A: Fragen 14-16 

Split B: Fragen 20-23 



ZUF1:   

Hier wird eine MODULOberechnung  für eine SPLIT-HALF-Abfrage durchgeführt (d.h. 
Rest der Division der Questionnumber, geteilt durch 2. Dies ergibt bei einer geraden Zahl 
die "0", bei einer ungeraden Zahl die "eins". Die Filter lauten dann ZUF1==0 oder 
ZUF1==1) 

=> * 

if MOD($Q,2) 

  

V0A:   

Sind Sie bei der Landtagswahl in Baden-Württemberg wahlberechtigt?Achtung: ZP muss 
Deutsche(r) und  mindestens 18 Jahre alt sein!keine EU-Ausländer ! 
ja .............................................................................................................. 1  => /V0B   
nein .......................................................................................................... 2  => /INT98   
keine Angabe........................................................................................... 3  => /INT99   
  

INT98:   

Da Sie nicht in Baden-Württemberg wahlberechtigt sind,kann ich leider kein Interview mit 
Ihnen durchführen. 

=> /+1***ERR 

if V0A<>2 

kein/e Baden-Württemberger/in ............................................................ 98 D => /KWB   
  

INT99:   

Da Sie mir dazu keine Angaben machen, kann ich leider kein Interview mit Ihnen 
durchführen. 

=> /+1***ERR 

if V0A <>3 

Angabe verweigert ................................................................................ 99 D => /KWB   
  

V0B:   

Wie viele Einwohner hat Ihr Wohnort ungefähr?Nicht vorlesen! 
bis 2 000 Einw......................................................................................... 1     
bis 5 000 Einw......................................................................................... 2     
bis 10 000 Einw....................................................................................... 3     
bis 20 000 Einw....................................................................................... 4     
bis 50 000 Einw....................................................................................... 5     
bis 100 000 Einw..................................................................................... 6     
bis 500 000 Einw..................................................................................... 7     
über  500 000 Einw. ............................................................................... 8     
keine Angabe........................................................................................... 9     
  



V1A:   

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in 
Baden-Württemberg?Nicht vorlesen! 
Flüchtlinge/ Asyl/ Ausländer/ Zuwanderung / Integration .................... 01     
Stuttgart 21/ Hauptbahnhof/ Bahnstrecke/ Demos ................................ 02     
sonstige Bahnprojekte (Rheintal, Mannheim-Bypass) .......................... 03     
Verschuldung/ Finanzlage Baden-Württemberg und/oder Kommunen 04     
Familie/ Kinder/ Jugend ........................................................................ 05     
Schule/ Bildung/ PISA .......................................................................... 06     
Mieten/ Wohnungsmarkt ....................................................................... 07     
Verkehrsprobleme/ Straßenbau/ Maut .................................................. 08     
Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplätze/ Ausbildungsplätze .............................. 09     
Renten/ Alte/ Alterssicherung ............................................................... 10     
Gesundheitswesen/ Gesundheitspolitik/ Pflegeversicherung ................ 11     
Hartz IV/ Sozialleistungen .................................................................... 12     
Lebenshaltungskosten/ Preise ............................................................... 13     
Griechenland/ Europa/ EU/ Euro-Krise ................................................ 14     
internationale Banken- und Finanzkrise ................................................ 15     
Löhne/ Arbeitszeitregelung/ Mindestlohn ............................................. 16     
Datenschutz/ Datensicherheit ................................................................ 17     
Steuern/ Steuererhöhungen/ Kürzung von Steuervergünstigungen ....... 18     
Wirtschaftslage...................................................................................... 19     
Parteien-/ Politikverdruss allgemein ..................................................... 20     
Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektivlosigkeit...................................... 21     
Kriminalität/ Ruhe und Ordnung/ mehr Polizei .................................... 22     
Übergriffe/ Gewalt gegen Frauen .......................................................... 35     
Rechtsradikale/ Gewalt gegen Ausländer/ Ausländerfeindlichkeit ....... 23     
Pegida / Anti-Islam-Bewegung ............................................................. 24     
Landwirtschaft/ Lebensmittel ................................................................ 25     
Nationalpark .......................................................................................... 26     
Umweltschutz/ Klimawandel/ Feinstaub............................................... 27     
Energiewende/ erneuerbare Energien/ Windräder................................. 28     
Atompolitik/ Atomkraftwerke / Endlagerung ....................................... 29     
Terror/ Islamismus ................................................................................ 30     
soziales Gefälle /Gerechtigkeit/ arm-reich / "Unterschicht" ................. 31     
Moral/ Werte ......................................................................................... 32     
Sonstige Probleme ................................................................................. 33 O    
br ...............................................................................................................      
keine Angabe......................................................................................... 34  => V3A   
  



V1B:   

Und was ist ein weiteres wichtiges Problem?Nicht vorlesen! 

=> /+1***ERR 

if V1A=34 

Flüchtlinge/ Asyl/ Ausländer/ Zuwanderung / Integration .................... 01     
Stuttgart 21/ Hauptbahnhof/ Bahnstrecke/ Demos ................................ 02     
sonstige Bahnprojekte (Rheintal, Mannheim-Bypass) .......................... 03     
Verschuldung/ Finanzlage Baden-Württemberg und/oder Kommunen 04     
Familie/ Kinder/ Jugend ........................................................................ 05     
Schule/ Bildung/ PISA .......................................................................... 06     
Mieten/ Wohnungsmarkt ....................................................................... 07     
Verkehrsprobleme/ Straßenbau/ Maut .................................................. 08     
Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplätze/ Ausbildungsplätze .............................. 09     
Renten/ Alte/ Alterssicherung ............................................................... 10     
Gesundheitswesen/ Gesundheitspolitik/ Pflegeversicherung ................ 11     
Hartz IV/ Sozialleistungen .................................................................... 12     
Lebenshaltungskosten/ Preise ............................................................... 13     
Griechenland/ Europa/ EU/ Euro-Krise ................................................ 14     
internationale Banken- und Finanzkrise ................................................ 15     
Löhne/ Arbeitszeitregelung/ Mindestlohn ............................................. 16     
Datenschutz/ Datensicherheit ................................................................ 17     
Steuern/ Steuererhöhungen/ Kürzung von Steuervergünstigungen ....... 18     
Wirtschaftslage...................................................................................... 19     
Parteien-/ Politikverdruss allgemein ..................................................... 20     
Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektivlosigkeit...................................... 21     
Kriminalität/ Ruhe und Ordnung/ mehr Polizei .................................... 22     
Übergriffe/ Gewalt gegen Frauen .......................................................... 35     
Rechtsradikale/ Gewalt gegen Ausländer/ Ausländerfeindlichkeit ....... 23     
Pegida / Anti-Islam-Bewegung ............................................................. 24     
Landwirtschaft/ Lebensmittel ................................................................ 25     
Nationalpark .......................................................................................... 26     
Umweltschutz/ Klimawandel/ Feinstaub............................................... 27     
Energiewende/ erneuerbare Energien/ Windräder................................. 28     
Atompolitik/ Atomkraftwerke / Endlagerung ....................................... 29     
Terror/ Islamismus ................................................................................ 30     
soziales Gefälle /Gerechtigkeit/ arm-reich / "Unterschicht" ................. 31     
Moral/ Werte ......................................................................................... 32     
Sonstige Probleme ................................................................................. 33 O    
br ...............................................................................................................      
keine Angabe......................................................................................... 34     
  

V3A:   

Am Sonntag ist Landtagswahl in Baden-Württemberg, werden Sie dann ... 
auf jeden Fall zur Wahl gehen, ............................................................... 1  => V3B   
wahrscheinlich zur Wahl gehen, ............................................................. 2  => V3B   
wahrscheinlich nicht zur Wahl gehen     oder ...................................... 3  => V3B   
auf keinen Fall zur Wahl gehen? ............................................................. 4  => V3G   
br ...............................................................................................................      
habe bereits Briefwahl gemacht .............................................................. 5  => DUM3   
keine Angabe........................................................................................... 6  => V3G   
  



V3B:   

Und werden Sie ... 
ins Wahllokal gehen, ............................................................................... 1     
werden Sie Briefwahl machen   oder ..................................................... 2     
haben Sie bereits Briefwahl gemacht? .................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

DUM3:   

=> * 

if IF((V3A=5 OR V3B=3),03,02) 

werden Sie wählen? .............................................................................. 02     
haben Sie gewählt? ................................................................................ 03     
  

V3C:   

Und welche Partei <dum3> Die ...Parteien vorlesen! 
CDU, ..................................................................................................... 01  => +2   
die Grünen, ............................................................................................ 02  => +2   
die SPD, ................................................................................................ 03  => +2   
die FDP, ................................................................................................ 04  => +2   
die Linke, .............................................................................................. 05  => +2   
die AfD,................................................................................................. 06  => +2   
die ALFA, ............................................................................................. 07  => +2   
die NPD  oder ...................................................................................... 08  => +2   
eine andere Partei? ................................................................................ 09  => +1   
br ...............................................................................................................      
weiß nicht/ keine Angabe ...................................................................... 10  => +4   
wähle ungültig ....................................................................................... 11  => +2   
  

V3D:   

Und welche Partei ist das? Nicht vorlesen! 
Die PARTEI - für Arbeit, Rechtsstaat, Eliten usw. ............................... 01     
ödp - Ökologisch-Demokratische Partei ............................................... 02     
Piratenpartei .......................................................................................... 03     
Republikaner ......................................................................................... 04     
Tierschutzpartei ..................................................................................... 05     
andere Partei   (notieren) ..................................................................... 06 O    
weiß nicht/keine Angabe ....................................................................... 07     
  

V3E:   

Sind Sie sicher, dass ... 

=> +1 

if V3A=5 OR V3B=3 

es bei dieser Entscheidung bleibt,    oder .............................................. 1     
sind Sie da noch nicht so sicher? ............................................................. 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  



V3F:   

Und was ist Ihnen bei Ihrer Wahlentscheidung für die Landtagswahl wichtiger, ...Bitte 
vorlesen! 

=> +1 

if V3A=4 OR V3A=6 

die Politik in Baden-Württemberg   oder............................................... 1     
die Politik im Bund? ............................................................................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V3G:   

Wie stark interessieren Sie sich für die Landtagswahl in Baden-Württemberg?Interessieren 
Sie sich dafür ...Bitte vorlesen! 
sehr stark, ................................................................................................ 1     
stark, ........................................................................................................ 2     
weniger stark   oder ............................................................................... 3     
überhaupt nicht? ...................................................................................... 4     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 5     
  

V4:   

Wie war das eigentlich bei der letzten Landtagswahl in Baden-Württemberg im März 
2011?Welche Partei haben Sie da gewählt? Die ...Parteien vorlesen! 
CDU, ..................................................................................................... 01     
die Grünen, ............................................................................................ 02     
die SPD, ................................................................................................ 03     
die FDP, ................................................................................................ 04     
die Linke, .............................................................................................. 05     
die Piratenpartei, ................................................................................... 06     
die Republikaner, .................................................................................. 07     
die NPD  oder ...................................................................................... 08     
eine andere Partei? ................................................................................ 09     
br ...............................................................................................................      
habe 2011 nicht gewählt........................................................................ 10     
war 2011 nicht wahlberechtigt .............................................................. 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  



V5:   

Falls nach der Landtagswahl keine Partei allein regieren kann, welche Parteien sollten dann 
Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung in Baden-Württemberg bilden?(INT: 
Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!!)Nicht vorlesen!!! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Angabe......................................................................................... 11 X    
  

V6A:   

Und wenn es zu einer Regierung aus Grünen und SPD käme, ... 

=> +1 

if NBR(V5) == 2 AND V5=02 AND V5=03 

fänden Sie das gut, .................................................................................. 1     
fänden Sie das schlecht,    oder ............................................................. 2     
wäre Ihnen das egal? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V6B:   

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU und SPD käme, ... 

=> +1 

if NBR(V5) == 2 AND V5=01 AND V5=03 

fänden Sie das gut, .................................................................................. 1     
fänden Sie das schlecht,    oder ............................................................. 2     
wäre Ihnen das egal? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V6C:   

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU und Grünen unter Führung der CDU käme, ... 
fänden Sie das gut, .................................................................................. 1     
fänden Sie das schlecht,    oder ............................................................. 2     
wäre Ihnen das egal? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  



V6D:   

Und wenn es zu einer Regierung aus Grünen und CDU unter Führung der Grünen käme, ... 
fänden Sie das gut, .................................................................................. 1     
fänden Sie das schlecht,    oder ............................................................. 2     
wäre Ihnen das egal? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V6E:   

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU, SPD und FDP käme, ... 

=> +1 

if NBR(V5) == 3 AND V5=01 AND V5=03 AND V5=04 

fänden Sie das gut, .................................................................................. 1     
fänden Sie das schlecht,    oder ............................................................. 2     
wäre Ihnen das egal? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V6F:   

Und wenn es zu einer Regierung aus Grünen, SPD und FDP käme, ... 

=> +1 

if NBR(V5) == 3 AND V5=02 AND V5=03 AND V5=04 

fänden Sie das gut, .................................................................................. 1     
fänden Sie das schlecht,    oder ............................................................. 2     
wäre Ihnen das egal? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V7:   

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien in der Bundesrepublik und in 
Baden-Württemberg. Stellen Sie sich dazu einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen.Sagen Sie mir bitte mit 
diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten."Plus 5" bedeutet, dass Sie 
sehr viel von der Partei halten."Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei 
halten.Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.Weiter mit 
next! 
  

V7A:   

Was halten Sie von ...    (KA=keine Angabe) 

 
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 KA

der CDU im Bund? 

der CDU in 

Baden-Württemberg? 

den Grünen im Bund? 

den Grünen in 

Baden-Württemberg? 

der SPD im Bund? 

der SPD in 



Baden-Württemberg? 

der FDP im Bund? 

der FDP in 

Baden-Württemberg? 

der Partei Die Linke im 

Bund? 

der Partei Die Linke in 

Baden-Württemberg? 

der AfD in 

Baden-Württemberg? 

  

V8:   

Und nun zur Beurteilung der jetzigen Landesregierung und der Opposition in 
Baden-Württemberg. Sind Sie mit den Leistungen der Landesregierung aus Grünen und 
SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden?Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem 
Thermometer von plus 5 bis minus 5.'Plus 5'  bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der 
Landesregierung aus Grünen und SPD voll und ganz zufrieden sind.'Minus 5' bedeutet, dass 
Sie mit den Leistungen der Landesregierung vollständig unzufrieden sind.Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.Weiter mit NEXT! 
next .......................................................................................................... 1 D    
  

V8A:   

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie also mit den Leistungen ... 

 
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 KA

der Landesregierung 

aus Grünen und SPD? 

der Grünen in der 

Landesregierung? 

der SPD in der 

Landesregierung? 

der CDU in der 

Opposition im Landtag? 

der FDP in der 

Opposition im Landtag? 

der Bundesregierung 

aus CDU/CSU und 

SPD? 

  

V9A:   

Wer ist bei der Landtagswahl Spitzenkandidat der Grünen für das Amt des 
Ministerpräsidenten in Baden-Württemberg?Nicht vorlesen! 
Winfried Kretschmann ............................................................................ 1     
anderer Name .......................................................................................... 2     
weiß nicht ................................................................................................ 3     
keine Angabe........................................................................................... 4     
  



V9B:   

Wer ist bei der Landtagswahl Spitzenkandidat der CDU für das Amt des 
Ministerpräsidenten in Baden-Württemberg?Nicht vorlesen! 
Guido Wolf ............................................................................................. 1     
anderer Name .......................................................................................... 2     
weiß nicht ................................................................................................ 3     
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V9C:   

Wer ist bei der Landtagswahl Spitzenkandidat der SPD in Baden-Württemberg?Nicht 
vorlesen! 
Nils Schmid ............................................................................................. 1     
anderer Name .......................................................................................... 2     
weiß nicht ................................................................................................ 3     
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V10:   

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von 
einigen führenden Politikerinnen und Politikern halten."Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel 
von dem Politiker halten."Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm 
halten.Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht 
einzustufen.Weiter mit NEXT! 
next .......................................................................................................... 1 D    
  

V10A:   

Was halten Sie von ... 

 
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 KA

Winfried Kretschmann? 

Angela Merkel? 

Nils Schmid? 

Guido Wolf? 

  

V11A:   

Und nun noch einmal zu den Parteien ganz allgemein:Wenn Sie an die CDU, die Grünen, 
die SPD, die FDP, die Linke, die AfD, die ALFA und die NPD in Baden-Württemberg 
denken:Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten, die ...Parteien bitte vorlesen! 
CDU, ..................................................................................................... 01     
die Grünen, ............................................................................................ 02     
die SPD, ................................................................................................ 03     
die FDP, ................................................................................................ 04     
die Linke, .............................................................................................. 05     
die AfD,................................................................................................. 06     
die ALFA    oder ................................................................................. 07     
die NPD? ............................................................................................... 08     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe......................................................................................... 09  => +2   
  



V11B:   

Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? ...Parteien bitte vorlesen! 
eliminate -> 8 ............................................................................................      
according to V11A ....................................................................................      
CDU ...................................................................................................... 01     
Grünen................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD ...................................................................................................... 08     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe......................................................................................... 09     
  

V12:   

Wie stark interessieren Sie sich für Politik? ... 
Sehr stark, ............................................................................................... 1     
stark, ........................................................................................................ 2     
etwas, ...................................................................................................... 3     
kaum    oder .......................................................................................... 4     
gar nicht? ................................................................................................. 5     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 6     
  

V13:   

Wenn es nach Ihnen ginge, wen hätten Sie nach der Landtagswahl lieber als 
Ministerpräsidenten in Baden-Württemberg, ...Bitte vorlesen! 
Winfried Kretschmann   oder .............................................................. 01     
Guido Wolf? .......................................................................................... 02     
br ...............................................................................................................      
keinen von beiden ................................................................................. 03     
br ...............................................................................................................      
kenne Kretschmann nicht ...................................................................... 04  => V17   
kenne Wolf nicht ................................................................................... 05  => V17   
kenne beide nicht .................................................................................. 06  => V17   
keine Angabe / weiß nicht ..................................................................... 07     
  

V14:   

Und wer ist Ihrer Meinung nach glaubwürdiger, ...Bitte vorlesen! 

=> V14 

else => V17 

if ZUF1==1 

Winfried Kretschmann, ........................................................................... 1     
Guido Wolf   oder.................................................................................. 2     
sehen Sie da keinen großen Unterschied? ............................................... 3     
br ...............................................................................................................      
kenne Kretschmann nicht ........................................................................ 4  => V17   
kenne Wolf nicht ..................................................................................... 5  => V17   
keine Angabe / weiß nicht ....................................................................... 6     
  



V15:   

Und wer ist sympathischer, ...Bitte vorlesen! 
Winfried Kretschmann, ........................................................................... 1     
Guido Wolf   oder.................................................................................. 2     
sehen Sie da keinen großen Unterschied? ............................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe / weiß nicht ....................................................................... 4     
  

V16:   

Und wer hat mehr Sachverstand, ...Bitte vorlesen! 
Winfried Kretschmann, ........................................................................... 1     
Guido Wolf   oder.................................................................................. 2     
sehen Sie da keinen großen Unterschied? ............................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe / weiß nicht ....................................................................... 4     
  

V17:   

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in 
Baden-Württemberg?Ist sie ... 
gut, .......................................................................................................... 1     
teils gut/ teils schlecht   oder ................................................................. 2     
schlecht? .................................................................................................. 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V18:   

Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche Lage?Ist sie ... 
gut, .......................................................................................................... 1     
teils gut/ teils schlecht   oder ................................................................. 2     
schlecht? .................................................................................................. 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

V19:   

Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche Lage in einem Jahr sein? Erwarten 
Sie, dass Ihre wirtschaftliche Lage dann ... 
besser,...................................................................................................... 1     
gleichbleibend      oder ........................................................................ 2     
schlechter sein wird? ............................................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  



V20:   

Welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten die momentanen wirtschaftlichen 
Probleme in Baden-Württemberg lösen?Nicht vorlesen! 

=> V20 

else => V24 

if ZUF1==0 

CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Partei ............................................................................................ 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  

V21:   

Und welche Partei kann am ehesten eine Schul- und Bildungspolitik in Baden-Württemberg 
machen, die in Ihrem Sinn ist?Nicht vorlesen! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Partei ............................................................................................ 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  

V22:   

Und welche Partei kann am ehesten eine Verkehrspolitik in Baden-Württemberg machen, 
die in Ihrem Sinn ist?Nicht vorlesen! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Partei ............................................................................................ 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  



V23:   

Welche Partei kann am ehesten eine Energiepolitik in Baden-Württemberg machen, die in 
Ihrem Sinn ist?Nicht vorlesen! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Partei ............................................................................................ 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  

V24:   

Was meinen Sie: Ist Baden-Württemberg auf die Herausforderungen der Zukunft ... 
eher gut   oder ........................................................................................ 1     
eher schlecht vorbereitet? ........................................................................ 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V25:   

Und welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten die zukünftigen Probleme in 
Baden-Württemberg lösen?Nicht vorlesen! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Partei ............................................................................................ 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  

V26:   

Was meinen Sie zu Ministerpräsident Winfried Kretschmann, macht er Ihrer Meinung nach 
seine Sache ... 
eher gut   oder ........................................................................................ 1     
eher schlecht? .......................................................................................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  



V27:   

Wenn es um Flüchtlinge und Asyl geht: Welche Partei in Baden-Württemberg vertritt da am 
ehesten eine Politik, die in Ihrem Sinn ist?Nicht vorlesen! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Grüne..................................................................................................... 02     
SPD ....................................................................................................... 03     
FDP ....................................................................................................... 04     
Linke ..................................................................................................... 05     
AfD ....................................................................................................... 06     
ALFA .................................................................................................... 07     
NPD/ Rep .............................................................................................. 08     
Piraten ................................................................................................... 09     
Sonstige ................................................................................................. 10     
keine Partei ............................................................................................ 11     
keine Angabe......................................................................................... 12     
  

V28:   

Wie wichtig ist das Thema Flüchtlinge für Ihre Wahlentscheidung bei der Landtagswahl, 
...Bitte vorlesen! 
sehr wichtig, ............................................................................................ 1     
wichtig,.................................................................................................... 2     
nicht so wichtig   oder ........................................................................... 3     
überhaupt nicht wichtig? ......................................................................... 4     
br ...............................................................................................................      
gehe nicht wählen .................................................................................... 5     
keine Angabe........................................................................................... 6     
  

V29:   

Zurzeit kommen viele Flüchtlinge aus Krisengebieten zu uns. Wie ist das für 
Baden-Württemberg, ... 
kann Baden-Württemberg das verkraften, oder ...................................... 1     
kann es das nicht verkraften? .................................................................. 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V30:   

Und was meinen Sie:Macht Bundeskanzlerin Angela Merkel ihre Arbeit im Bereich 
Flüchtlinge und Asyl ... 
eher gut   oder ........................................................................................ 1     
eher schlecht? .......................................................................................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V31A:   

Was meinen Sie: Ist der baden-württembergische CDU-Spitzenkandidat Guido Wolf in der 
Flüchtlingspolitik  ... 
von Angela Merkel abgerückt,   oder .................................................... 1  => +1   
ist er das nicht? ........................................................................................ 2  => +2   
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3  => +2   
  



V31B:   

Und finden Sie das ... 
gut, dass Guido Wolf da abgerückt ist,   oder ........................................ 1     
finden Sie das nicht gut? ......................................................................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V32:   

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zur Politik in Baden-Württemberg.Sagen Sie mir bitte 
jeweils, inwieweit Sie diesen Aussagen zustimmen.Weiter mit NEXT! 
next .......................................................................................................... 1 D    
  

V32A:   

"Die AfD ist die einzige Partei, die die wichtigen Probleme beim Namen nennt." Sagen Sie 
mir bitte, ob Sie dieser Aussage ... 
voll und ganz  zustimmen, ..................................................................... 1     
eher  zustimmen, .................................................................................... 2     
eher nicht  zustimmen   oder ................................................................ 3     
überhaupt nicht  zustimmen? ................................................................. 4     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 5     
  

V32B:   

"Die Grünen in Baden-Württemberg stehen für eine andere Politik als die Grünen im Bund." 
Sagen Sie mir bitte, ob Sie dieser Aussage ... 
voll und ganz  zustimmen, ..................................................................... 1     
eher  zustimmen, .................................................................................... 2     
eher nicht  zustimmen   oder ................................................................ 3     
überhaupt nicht  zustimmen? ................................................................. 4     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 5     
  

V33:   

Was meinen Sie zum Umgang mit der AfD? Sollten die anderen Parteien die AfD ... 
wie eine ganz normale Partei behandeln,   oder .................................... 1     
sollte es da keinerlei Zusammenarbeit geben? ........................................ 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V34:   

Glauben Sie, dass die AfD hauptsächlich gewählt wird, um ... 
die politischen Forderungen der AfD zu unterstützen,   oder ................ 1     
um den anderen Parteien einen Denkzettel zu verpassen? ...................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  



V35:   

Sie hatten ja gesagt, dass Sie bei der Landtagswahl die AfD wählen.Wie ist das bei Ihnen: 
Wählen Sie die AfD hauptsächlich ... 

=> +1 

if V3C<>06 

um die politischen Forderungen der AfD zu unterstützen,  oder ........... 1     
um den anderen Parteien einen Denkzettel zu verpassen? ...................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V36:   

Was glauben Sie persönlich: Wer wird die Landtagswahl in Baden-Württemberg 
gewinnen?Nicht vorlesen! 
CDU ...................................................................................................... 01     
Guido Wolf ........................................................................................... 02     
CDU und FDP ....................................................................................... 03     
CDU und SPD ....................................................................................... 04     
CDU und Grüne .................................................................................... 05     
Grüne..................................................................................................... 06     
Winfried Kretschmann .......................................................................... 07     
Grüne und SPD/ Regierung ................................................................... 08     
SPD ....................................................................................................... 09     
Nils Schmid ........................................................................................... 10     
SPD, Grüne und Linke .......................................................................... 11     
FDP ....................................................................................................... 12     
Linke ..................................................................................................... 13     
NPD/ REP/ Rechtsradikale ................................................................... 14     
AfD ....................................................................................................... 15     
sonstige Nennungen .............................................................................. 16     
keine Angabe......................................................................................... 17     
  

V37:   

Wenn die Grünen bei der Landtagswahl gut abschneiden, liegt das dann hauptsächlich ... 
an der Politik der Grünen in Baden-Württemberg   oder ....................... 1     
hauptsächlich an ihrem Spitzenkandidaten Winfried Kretschmann? ...... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

V38:   

Wenn die SPD bei der Landtagswahl schlecht abschneidet, liegt das dann hauptsächlich ... 
an der Politik der SPD in Baden-Württemberg   oder ........................... 1     
hauptsächlich an ihrem Spitzenkandidaten Nils Schmid? ....................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  



V39:   

Und was meinen Sie zur CDU: Würde die CDU mit einem anderen Kandidaten als Guido 
Wolf bei der Landtagswahl ... 
ein besseres Ergebnis erzielen, ................................................................ 1     
ein schlechteres Ergebnis erzielen,   oder .............................................. 2     
wäre da kein großer Unterschied? ........................................................... 3     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4     
  

TIME2:   

=> * 

if IF ((TIME2==0),$T,TIME2) 

  

VB:   

Wie alt sind Sie?Nicht vorlesen! 
18 bis 20 Jahre....................................................................................... 01     
21 bis 24 Jahre....................................................................................... 02     
25 bis 29 Jahre....................................................................................... 03     
30 bis 34 Jahre....................................................................................... 04     
35 bis 39 Jahre....................................................................................... 05     
40 bis 44 Jahre....................................................................................... 06     
45 bis 49 Jahre....................................................................................... 07     
50 bis 59 Jahre....................................................................................... 08     
60 bis 69 Jahre....................................................................................... 09     
70 Jahre und älter .................................................................................. 10     
keine Angabe......................................................................................... 11     
  

VC:   

Was ist Ihr Familienstand? ...Vorlesen! 
verheiratet ............................................................................................... 1  => VF   
verheiratet, aber getrennt lebend ............................................................. 2  => VD   
ledig ........................................................................................................ 3  => VD   
geschieden ............................................................................................... 4  => VD   
verwitwet ................................................................................................. 5  => VD   
eingetragene Lebenspartnerschaft ........................................................... 6  => VF   
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 7  => VD   
  

VD:   

Wohnen Sie mit einem Lebensgefährten/ einer Lebensgefährtin zusammen?Nicht vorlesen! 
ja .............................................................................................................. 1     
nein .......................................................................................................... 2     
keine Angabe........................................................................................... 3     
  



VF:   

Welchen Schulabschluss haben Sie selbst? ... 
Hauptschulabschluss       (Volksschule, Ost: frühere 8-klassige Schule) 1  => VH   
Mittlere Reife, Realschulabschluss      (Fach-, Handelsschul- oder sonst. mittlerer Abschluss. Ost: frühere 
10-klassige polytechn. Oberschule/ POS) ............................................... 2  => VH   
Abitur/ Hochschulreife/ Fachhochschulreife      (Ost: frühere 12-klassige erweiterte Oberschule/ EOS) 3 
 ....................................................................................................... => VG   
haben Sie keinen Schulabschluss     oder ............................................. 4  => VH   
sind Sie noch in der Schule? ................................................................... 5  => VF2   
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 6  => VH   
  

VF2:   

Und welchen Schulabschluss streben Sie an, ... 
Hauptschulabschluss, .............................................................................. 1  => VE   
Mittlere Reife / Realschulabschluss    oder ........................................... 2  => VE   
Abitur/ Hochschulreife/ Fachhochschulreife? ......................................... 3  => VE   
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4  => VE   
  

VG:   

Haben Sie ein abgeschlossenes Studium an einer Universität, Hochschule oder 
Fachhochschule? 
ja .............................................................................................................. 1     
nein .......................................................................................................... 2     
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

VH:   

Haben Sie eine abgeschlossene Lehre?Nicht vorlesen! 
ja .............................................................................................................. 1     
nein .......................................................................................................... 2     
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

VK:   

Sind Sie zur Zeit berufstätig?Nicht vorlesen!Ggf. nachfragen! 
voll beschäftigt ...................................................................................... 01  => VK1   
teilzeit beschäftigt ................................................................................. 02  => VK1   
in Kurzarbeit ......................................................................................... 03  => VK1   
Elternzeit/ Mutterschutz ........................................................................ 04  => VK1   
arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme .................................................. 05  => KDUM   
arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme ............................................. 06  => KDUM   
Rente, Pension, Vorruhestand ............................................................... 07  => KDUM   
in Ausbildung / (Hoch-)Schule ............................................................. 08  => VE   
Bundesfreiwilligendienst (Freiw. Soz./Ökol. Jahr) ............................... 09  => VE   
nicht berufstätig/ Hausfrau/ Hausmann ................................................. 10  => VE   
keine Angabe......................................................................................... 11  => VK1   
  



VK1:   

Halten Sie Ihren Arbeitsplatz ... 
für sicher   oder...................................................................................... 1     
für gefährdet? .......................................................................................... 2     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 3     
  

KDUM:   

=> * 

if IF ((VK=01-04),1,2) 

B Sind Sie ... /B ....................................................................................... 1     
B Waren Sie ... /B ................................................................................... 2     
  

VL:   

<KDUM>Nur Haupttätigkeit! 
Arbeiter/in ............................................................................................. 01  => VE   
Facharbeiter/in ...................................................................................... 02  => VE   
Meister/in .............................................................................................. 03  => VE   
Angestellte/r .......................................................................................... 04  => LDUM   
Beamter/Beamtin .................................................................................. 05  => LDUM   
-> nicht vorlesen: Richter/in.................................................................. 06  => VE   
-> nicht vorlesen: Soldat/in / Freiwilliger Wehrdienst .......................... 07  => VE   
Landwirt/in (selbständig) ...................................................................... 08  => VE   
Selbstständig ......................................................................................... 09  => VE   
br ...............................................................................................................      
Hausfrau/ Hausmann ............................................................................. 10  => VE   
hatte noch nie einen Beruf/ habe noch keinen Beruf ............................. 11  => VE   
keine Angabe......................................................................................... 12  => VE   
  

LDUM:   

=> * 

if IF ((VK=01-04 AND VL=04),1,2) 

B Ist /B .................................................................................................... 1     
B War/B .................................................................................................. 2     
  

LDUM2:   

=> * 

if IF ((VK=01-04 AND VL=05),3,4) 

BGehören /B ........................................................................................... 3     
BGehörten /B .......................................................................................... 4     
  



VL2:   

<LDUM> das eher ... 

=> VL3 

if VL=05 

eine einfache, .......................................................................................... 1  => VE   
eine gehobene oder .................................................................................. 2  => VE   
eine leitende Tätigkeit? ........................................................................... 3  => VE   
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 4  => VE   
  

VL3:   

<LDUM2> Sie zum ... 
einfachen Dienst, ..................................................................................... 1  => VE   
mittleren Dienst, ...................................................................................... 2  => VE   
gehobenen Dienst oder ............................................................................ 3  => VE   
höheren Dienst?....................................................................................... 4  => VE   
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 5  => VE   
  

VE:   

Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen?Nicht 
vorlesen! 
1 .............................................................................................................. 1  => +2   
2 .............................................................................................................. 2     
3 .............................................................................................................. 3     
4 .............................................................................................................. 4     
5 und mehr .............................................................................................. 5     
keine Angabe........................................................................................... 6     
  

VE1:   

Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und älter?Nicht vorlesen! 
1 .............................................................................................................. 1     
2 .............................................................................................................. 2     
3 .............................................................................................................. 3     
4 .............................................................................................................. 4     
5 und mehr .............................................................................................. 5     
keine Angabe........................................................................................... 6     
  

VP:   

Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft?Nicht 
vorlesen! 
ja, selbst................................................................................................... 1     
ja, nur andere ........................................................................................... 2     
ja, selbst und andere ................................................................................ 3     
nein .......................................................................................................... 4     
keine Angabe........................................................................................... 5     
  



VQ:   

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie an?Nicht vorlesen! 
katholisch ................................................................................................ 1  => VR   
protestantisch/ evangelisch ...................................................................... 2  => VR   
muslimisch/ Islam ................................................................................... 3  => VS   
jüdisch ..................................................................................................... 4  => VS   
anderer..................................................................................................... 5  => VS   
keiner....................................................................................................... 6  => VS   
keine Angabe........................................................................................... 7  => VS   
  

VR:   

Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ...Int: Wenn ZP gern gehen 
würde, aber nicht mehr kann: dann aufnehmen, wie oft sie gehen würde. 
jede Woche, ............................................................................................. 1     
fast jede Woche, ...................................................................................... 2     
ab und zu, ................................................................................................ 3     
einmal im Jahr, ........................................................................................ 4     
seltener oder ............................................................................................ 5     
nie? .......................................................................................................... 6     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 7     
  

VS:   

In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, 
obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - 
ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu? (Wenn ja: Welcher?)Nicht 
vorlesen! 
SPD ....................................................................................................... 01  => VT   
CDU ...................................................................................................... 02  => VT   
CDU/CSU ............................................................................................. 03  => VT   
CSU ....................................................................................................... 04  => VT   
FDP ....................................................................................................... 05  => VT   
Bündnis 90/ Grüne ................................................................................ 06  => VT   
die Linke ............................................................................................... 07  => VT   
NPD/ DVU/ Republikaner .................................................................... 08  => VT   
andere .................................................................................................... 09  => VT   
nein ........................................................................................................ 10  => +2   
weiß nicht .............................................................................................. 11  => +2   
keine Angabe......................................................................................... 12  => +2   
  

VT:   

Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser Partei zu? 
...Vorlesen! 
Sehr stark, ............................................................................................... 1     
ziemlich stark, ......................................................................................... 2     
mäßig,...................................................................................................... 3     
ziemlich schwach, ................................................................................... 4     
sehr schwach? ......................................................................................... 5     
br ...............................................................................................................      
keine Angabe........................................................................................... 6     
  



Y1:   

Über wie viele verschiedene Telefonnummern sind Sie zuhause erreichbar, das Handy 
einmal ausgenommen?Nicht vorlesen! 
1 .............................................................................................................. 1     
2 .............................................................................................................. 2     
3 .............................................................................................................. 3     
4 .............................................................................................................. 4     
5 und mehr .............................................................................................. 5     
keine Angabe/ weiß nicht ........................................................................ 6     
  

VB1:   

Jetzt bitte schätzen: Wie alt ist die Zielperson in etwa? 

=> VA 

if VB<>11 

18 bis 20 Jahre....................................................................................... 01  => VA   
21 bis 24 Jahre....................................................................................... 02  => VA   
25 bis 29 Jahre....................................................................................... 03  => VA   
30 bis 34 Jahre....................................................................................... 04  => VA   
35 bis 39 Jahre....................................................................................... 05  => VA   
40 bis 44 Jahre....................................................................................... 06  => VA   
45 bis 49 Jahre....................................................................................... 07  => VA   
50 bis 59 Jahre....................................................................................... 08  => VA   
60 bis 69 Jahre....................................................................................... 09  => VA   
70 Jahre und älter .................................................................................. 10  => VA   
  

VA:   

Geschlecht des Befragten:(Nur im Zweifelsfall erfragen) 
männlich .................................................................................................. 1     
weiblich ................................................................................................... 2     
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